

章太炎医学研究历程简析

★ 段晓华 畅洪昇 (北京中医药大学 北京 100029)

摘要:章太炎不仅是国学家、思想家、革命家，在医学方面也有相当的造诣。尤其是近代正值中医学受到强烈攻击的年代，章太炎以其学术大家的地位，支持中医学发展，重视中医学研究，倾心中医学教育，对中医学发展起到了很大的推动作用，在近代中医史上占有非常重要的地位。就章太炎的医学、医事活动展开研究，探讨了章太炎一生的医学研究历程，以便能够更好地理解与阐释章太炎的医学思想。

关键词:章太炎；医学研究；历程

中图分类号:R -092 **文献标识码:**A

Brief Analysis on Medical Research Course of Zhang Taiyan

DUAN Xiao-hua, CHANG Hong-sheng

Beijing University of Traditional Chinese Medicine, Beijing 100029

Abstract: Zhang Taiyan is a Sinologist, an ideologist and a revolutionist and he achieves a lot in medicine as well. Especially in the times when the traditional medicine in face of fierce attacks, Zhang Taiyan, as a academic master, gives support to the development of the Chinese Traditional Medicine, pays much attention to the study of it, devote himself to the education of it, which strongly improves the development of the Chinese Traditional Medicine and takes very important role in the modern history of Chinese Traditional Medicine. The thesis studies his medicine, medical activities and his life-long medicine research course so as to give a better understanding and explanation of his medical thought.

Key Words: Zhang Taiyan; Medical Research; Course

章太炎是近代中国著名的革命家、思想家和国学大师。他涉猎广泛，在经学、诸子学、文字学、音韵学、文学、史学、哲学、佛学、医学上都有很大的成就，是现代中国学术的先驱，他的许多学术思想对后世影响深远而广泛。章太炎支持中医学发展、重视中医学研究、倾心中医学教育，对中医发展起了不可估量的作用，在近代中医史上占有非常重要的地位。

章太炎早年接触中医，其后大部分时间从事政治活动，医学研究只是其余绪，至 1910 年，即 43 岁始专心于医学的研究，至 1924 年，章太炎开始系统深入探讨一系列医学问题，其时年已 57 岁。现结合章太炎的医学论著与他的医事活动，将其 1899 年～1936 年医学研究经历大概分为三个阶段，简要概述，以便能够更好地理解与阐释章太炎的医学思想。

1 第一阶段(1899 年～1920 年)

19 世纪末 20 世纪初，中国社会处于极大地动荡之中，甲午战争的失败，加重了民族的危机，这时，章太炎毅然离开诂经精舍投身救国救民的运动中。

1898 年，当戊戌变法失败，清政府下“钩党令”，查禁学会，取缔新政后，章太炎不得不携家南渡，避

地台湾。第二年发表了《论医师不宜休息》，这可以说是章太炎公开发表的第一篇与医有关的论文。后转至日本，又发表《菌说》。1900 年，义和团运动爆发，八国联军入侵，社会矛盾日益尖锐，章太炎也逐渐脱离改良派，走上反清的革命道路，甚至于 1901 年写出了《谢本师》，毅然与本师俞樾脱离师生关系，坚定革命志向。1903 年，因“苏报案”入狱三年，在狱中深研佛理。1906 年出狱后即应孙中山邀请赴日，1911 年辛亥革命前夕，章太炎一直避难于日本，一边主编《民报》继续革命，一边从事学术活动，开设讲堂，为留日的进步青年讲学。当时听课的有鲁迅、钱玄同、许寿裳、朱希祖、黄侃、钱家治、周作人、余云岫等。在这几年中，他不忘自己热爱的中医学，“在日本搜集各种宋、明医书精本，收集各种古代医学验方，并加以归类、分析和考证，成《手写古医方》一册”。此即《古方选注》未刊稿，“该稿从章氏家属处流失后，为潘景郑先生购藏，后又为上海中医学院图书馆收藏。”^[1]

通过几年的研究和积累，章太炎于 1910 年，融会中西医学，写成并发表了他的第一篇医学研究论

文《医术平议》，在医界暂露头角。他与钱玄同书信往来，畅谈自己的医学观点，教导学生要先知伤寒、善用唐宋方书，充分显示了章太炎治学之独立与广博。后辛亥革命爆发，章太炎立即回国投入战斗。“二次革命”失败后，章太炎认清了袁世凯的真面目，“以大勋章作扇坠，临总统府之门，大诟袁世凯的包藏祸心。”^[2]1913年被袁世凯幽禁于北京三年。在这三年之中，他并未停止读书、思考，而是“幡阅医书”，并嘱汤国梨夫人：“平生之好，又在医学，君亦当涉猎于此，愿同注意。家中颇有医书二三十部，皆宋明精本，数年搜求，远及日本，而后得之，望为我保持也。”^[3]并在家信中为太夫人疏方治病。1915年至1916年初，章太炎口述，由吴承仕记录而成《蔚汉微言》，内有张仲景、王叔和考等三篇医论，为中医学史提供了丰富的史学资料。

袁世凯死后，章太炎于1916年6月获释。后加入孙中山的护法军政府，任秘书长，奔波于港、粤、滇、川数载未果，起起伏伏二十载，政治抱负终不得伸，年已“知天命”的章太炎亦心灰意冷，退居上海。1920年，章太炎“自一月患黄疸，至于三月”，到六月，又“热病大作，几死。”^[4]得仲佑长与王勃山治愈，写下了《仲氏世医记》。从此，更加勤求医经，严谨慎重，反复实践，从医国转而医人，走上了专心治医的道路。

此期为章太炎医学研究的奠基时期，他提出的先知伤寒、反求经训、师法汉唐的主张成为其医学研究的主要指导思想。《医术平议》所论述的中西医比较、中医学术评析、五行理论的批判、经方的使用，以及中西汇通、文献考证等，是他后期研究的主要方向和方法。《古方选注》充分体现了他兼容唐宋的临床治疗观，为其在《伤寒论》、《金匱要略》基础上扩展疾病的中医治疗方法提供了素材。

2 第二阶段(1921年~1925年)

1921年，中国共产党成立，中国革命翻开了新的一页。此时的章太炎，虽然仍在不断发表自己的政治意见，但已无法代表新兴的无产阶级思想，不能跟上时代的需求，于是专事研究学术。1922年，应江苏省教育会之约，章太炎在沪讲授国学，受欢迎极甚，并流露出迁居苏州，专心治典之心态。1923年秋，章太炎在杭州中医学校作演讲，讲词被《中国医学院院刊》第一卷第一期刊载，题为《伤寒论演讲词》(即《伤寒论讲词》)。同年，与冯衷博、张破浪书信讨论八段锦、医书、医理。为冯一梅《重刻古医书目》作序。1924年，完成了极具影响力的医学著作《时病新论》，并令其弟子张破浪抄清此稿，以作进

一步的修改。后又寄书张破浪，云：“前因《时病新论》名目，足下嫌与雷氏《时病论》相涉，拟易一名。当时骤言，改为客户。既思此亦未妥。宜改称‘猝病’为得。因仲景本云《猝病论》也。”^[5]由此可见，章太炎治学之严谨。1925年，“五卅惨案”发生，章太炎即发电痛斥租界吏役擅杀华人，呼吁政府收回租界，并与之实行经济绝交。章太炎爱国主义精神依然感染着国民，但同时，他却赞同军阀割据，反对孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策，在政治方向上也渐脱离民众，政治思想渐入颓唐。但在医学研究领域却更加游刃有余，医学思想更趋成熟，撰写了大量的医学论文，为当时著名医家作序、题辞、探讨医理等，甚至为孙中山疏方治病。另外，他还与学生恽铁樵、张破浪共同组织了“中医通函教授学社”，“是年即通函教授学员250名，所发课本有章太炎编写之《杂病新论》、《伤寒论要义选刊》。”^[6]在医界有了相当的地位与影响力。

1923年秋《伤寒论讲词》、《答张破浪论医书》的发表标志着章太炎的学术观点发生了根本的转变。1924年4月~5月，在《论脏腑经脉之要谛》、《论十二经与针灸》、《论十二经开阖之理》中，章太炎对以往错误的认识进行了纠正，此文后合并为《论旧说经脉过误》收入《猝病新论》。自此，章太炎脱离《内经》经脉学说，专门致力于阐述《伤寒论》。从其《猝病新论》39篇文章类别分析(见表1)，其中研究伤寒温病者12篇，疾病论治16篇，说明此期章太炎主要是通过《伤寒论》的研究，以指导和提高外感病的临床治疗。此期，章太炎专门探讨中西医汇通的文章极少，文献考据的论文也仅有5篇，但是中西汇通和考据一直是章太炎研究疾病名实、确定治疗方法的重要手段。由此，章太炎贴近临床，以实践为目的的研究风格可见一斑。

表1 《猝病新论》39篇文章分类

猝病新论文章类别	篇数
五行经脉研究	2
中西医汇通研究	1
医史经典研究	5
《伤寒论》六经病研究	6
伤寒温病证治研究	6
诊断	2
疾病论治	16
药物方剂研究	1
合计	39

3 第三阶段(1926年~1935年)

1926年，在政治活动方面，章太炎组织了反赤救国大联合，并任理事、主席，公开发表反对赤化是救国之要的言论，政治倾向偏激错误。在学术活动

方面,章太炎慨然担任国民大学校长,并亲自给“国学系”授课,亲撰“国民大学暨附中招男女生”之启示。同时,上海法政大学亦请章太炎任校长。他还与太虚法师、熊希龄等组织全亚佛化教育社,开展佛化运动。这时,中西医之争渐趋激烈,本年,“中华教育改进社有人提议规复中医学科,余氏(余云岫)著论驳之,复有自署矇叟者反驳余氏,集成一书,题为《中医剥复案》。”吴承仕一友人以是书属承仕之名寄呈章太炎,欲“乞一言以证中医之不当废,”^[7]于是,章太炎复信《论中医剥复案与吴检斋书》,明确提出“中医不可废,是也。”并详尽确实地剖析了中西医之优劣,肯定中西医各有所长,而中医之长在《伤寒论》。是年五月,章太炎又患黄疸病,自治得愈。以己之经验,写出了《黄疸论》一文。通过中西医比较,全面透彻地阐释了黄疸之病机、治法。

1927年,上海工人大罢工,第三次武装起义胜利。蒋介石突发反革命政变,革命群众与共产党遭到大肆屠杀,第一次国内革命战争失败。接着南昌起义、秋收起义,确立了共产党对军队的绝对领导。此时,章太炎被国民党上海特别市党部临时执行委员会指为第一“著名学阀”受到通缉。于是,章太炎终日寓居上海家中,不再公开露面,亦很少发表任何政治意见,以抒其忿,连蔡元培邀请赴南京参予教育一事也予拒绝。但对于中医事业的关注程度章太炎却从未减轻。他撰写《中国医药问题序》,为中医寻求自立与发展的道路。时值上海霍乱流行,灾情甚重。章太炎考古今治霍乱之经验,结合西医的治法与当时疫病实情,写出了《霍乱论治》、《再论霍乱之治》等非常有影响的文章,区别了真假霍乱,提出西医用“樟脑针、盐水针”,中医用“四逆汤、通脉四逆汤”的治疗措施。很多诊所依此法诊治,活者甚重。如张赞臣在《对章氏霍乱论之旁证》中就记载说:“开幕经旬,共诊二百八十余人,注射盐水者三十余人,服中药四逆汤、理中汤者二十六人,均得愈,而未亡故一人。此可为上海时疫医院首一之成绩,又可见我中医四逆汤、理中汤之方,可与西土樟脑针、盐水针并驾而齐驱也。”^[8]可见,章太炎对中医学研究之到位,对医药卫生事业贡献之博大,对中医界影响之广泛。

同年,章太炎全力发展中医教育事业。上海中国医学院成立,章太炎首任校长。该校成为当时上海教学条件最好的中医高等院校,培养中医人才甚众,后来还两次发起全国中医学教材编写会议,为后来中医教育规范化奠定了基础。

1928年,井冈山会师,红四军成立。蒋介石下

令不许对日本人发生“误会”。章太炎抨击国民党剥杀国民政权,被上海市党务指导委员会按照惩戒反革命条例要求对章太炎加以通缉。章太炎愈发闭门杜客,撰成《自定年谱》,为恽铁樵《伤寒辑义按》作序,在医学研究上继续耕耘。同年春,章太炎好友李印泉患上脑疽症,章太炎“致书其孙,畅论医法,详问病情,推荐医生,又馈赠了好多药物。”^[9]

1929年,余云岫等西医派提出“废止中医”,引起了中医界的强烈反抗。全国医药总会领导中医界人士两次进行大规模的请愿活动,最后,要求申办中央国医馆以使中医能得到合法的认可。对此,章太炎也明确提出中医不可废,认为“中医能按法治之者,率视西医为胜。”^[10]同时,他不断撰写中医论文,其中《张仲景事状考》即是第一个从人物事状的角度研究中医学,开拓了中医学的研究领域。另外,上海国医学院成立,章太炎鼎力赞助,首任院长,并亲为院刊题辞,载于《自强医报》。该学院成为“国内第一所正式采取现代医学作为基础的中医学校……这在当时实在是很了不起的。”^[11]

1931年,中央国医馆成立,组织“学术整理委员会”,制订了分期工作。第一期制订《国医学术整理标准大纲》,第二期统一中西病名。中医终于暂时争取到了自己的合法地位,开始着手发展。这时震惊海内外的九·一八事变发生了,举国上下悲愤之余强烈要求抵抗,而南京政府只一味对苏区进行反革命围剿,不予抵抗。章太炎在与朋友书信中表达了自己对当局的强烈不满与沉痛之心。1932年初,他与熊希龄、马相伯等组织中华民国国难救济会,通电要联合全民,收复失地。日军进攻上海,十九路军奋起自卫。章太炎立即声援,创办第十九伤兵医院,其夫人汤国梨亲任医院总务长,章太炎亦常往探视伤员。另一方面,他又北上访绥靖主任张学良,呼吁出兵。转赴各大学演讲,宣传抗日。本年中央国医馆开始了第二期工作,即统一中西病名。对于采取何种标准来统一病名,全国各地争论不休。章太炎亦发表《对于统一病名建议书》,系统列出了统一病名的步骤,所论客观而合理。

1934年,章太炎迁居苏州,自办“章氏国学讲习会”。时恽铁樵病,章太炎亦请至苏州自己家中养病,二人论医甚欢。第二年,恽铁樵过世,章太炎哀痛不已,亲疏挽联:“千金方不是奇书,更赴沧州求启秘;五石散竟成末疾,尚怜甲乙未编经。”本年,章太炎以“章氏国学讲习会”发行创办《制言》杂志,自任主编。同时他亦非常关心中医教育,时苏州国医学校创办国医研究院,特聘章太炎为苏州国医学校

名誉校长和国医研究院院长。章太炎欣然就任，亲为校刊题词、题校训，并定期作演讲与讲学，深受欢迎。同时，他也不忘提携中医后进，这几年来，每有请益者，他都是引与论医，竟日不倦，还常为人题词、写序，如《复刻何本金匱玉函经题辞》、《中国药学大辞典序》等。可以说，章太炎大力提携中医后辈，对中医学的发展作出了很大的贡献。1936年，章太炎一心讲学，劳累过度，旧疾复发，但他仍带病讲学不止，至病弥甚，终于6月14日晨8时病逝。

此期，章太炎医学研究的重点由具体问题转向对中医学发展、《伤寒论》研究方法的探讨上，通过与第二阶段医学论文比较（见表2），可以看出，这一时期医学相关讲词、书序、题辞、书信明显增多，共16篇，体现了他“指示方向，使人不迷，开通道路，使人得入”^[12]的大家风范，也可看出此时，他注重中医教育事业，注重培养中医人才，显示出他高瞻远瞩的中医教育思想。

表2 章太炎各阶段论文分类

	第一阶段 (1899~1920)	第二阶段 (1921~1925)	第三阶段 (1926~1935)	1936年以后发 表及未刊稿等	合计
中医理论	1	6	2	5	14
中西汇通		1	1	2	
医史经典	2	5	1	4	12
寒 伤寒六经	8	2	1	11	25
寒 伤寒证治	8	4	2	14	25
诊断		3			3
疾病论治		17	6	5	28
药物方剂	1	1	2	8	12
讲词书序题辞		4	8		12
书信商榷	2	4	8	2	16
其他	3	3	1	3	10
合计	9	60	35	30	134

4 1936年后发表以及未刊稿

章太炎辞世后，其6篇文章发表在章太炎国学讲习所刊物《制言》上，另有家属、友人收藏24篇未刊稿。这些医学论文也在一定程度上反映了章太炎的学术研究特色。其中，章太炎对经方药物的剂量、剂型、煎煮法、西医微生物进行了详细的考证，体现了他重视经方、肯定中医病因学说的思想。

5 结语

章太炎虽然一生奔波于政界，但他的医学研究经历非常丰富，从以上这三个阶段到他去世后发表的文章以及未刊稿，我们可以看出，章太炎研究医学的面非常广，涉及到中医各个领域。另外，章太炎医学研究的过程也是递进的。虽然他的大多数医论都是发表在晚年，但这些成绩与他早期的学习与积累是分不开的。应该提及的是，对于医学的热爱与研究活动，章太炎从小便有所涉及，而且在他从事政治活动期间也未曾间断过，只是精力投入的程度不同而已。例如在他1899年流亡台湾期间，便写了《记

医师不宜休息》、《菌说》，后来在日本期间，到处搜求古方医书，整理成《古医方选注》（未刊），1911年辛亥革命后便发表了他的第一部医学论著《医术平议》，这也是他多年积累的医学研究心得。到第二次北伐失败之后，他的政治抱负不得伸展，才将全部精力收回，安心治医。可以说，医学研究是伴随他一生的。早期是其医学研究的奠基时期，当时的一些医学观点成为他后来研究的主要方向和方法。中期，章太炎注重联系临床，以实践为目的，深入研究了一些具体问题。后期，章太炎又将研究方向转向了中医学的发展与研究方法上，助人开办中医学校，培育中医人才，教导晚辈如何学习研究《伤寒论》，以使中医后继有人，从而使中医学得到发展。

总而言之，观其一生，章太炎的医学研究总是与他的政治活动成反比，在其政治活动的高峰，章太炎的医学研究相对减少，当他政治志向不如意时，他的医学论文频繁问世，医事活动立刻增多，这明显地反映出他“不为良相，则为良医”，医国、医人互为递进的人生价值取向。另外，我们也可以看出，医学研究成为了章太炎晚年学术成就的重要组成部分，而且是相对独立、自成体系的重要组成部分。他以研究中医具体问题为始，以研究中医发展方向、培养后进为终，充分体现出了他作为一代国学大师循序渐进、高瞻远瞩的学术典范，也让我们体会出了具有强烈的爱国主义与民族主义精神的章太炎，特别是他热爱中医、时刻心系中医的执着深情，值得现代各界学人效法。

参考文献

- [1]章太炎.章太炎全集·卷八[M].上海:上海人民出版社,1994;5、36.
- [2]鲁迅.鲁迅全集·第六卷·且介亭杂文末编[M].人民文学出版社,1981,547.
- [3]章太炎.章太炎全集·卷八·前言[M].上海:上海人民出版社,1994,7.
- [4]姚奠中,董国炎.章太炎学术年谱[M].山西古籍出版社,1996,298.
- [5]姜义华.章炳麟评传[M].南京大学出版社,2002,582.
- [6]邓铁涛.中医近代史[M].广东高等教育出版社,1999,213.
- [7]汤志钧.章太炎年谱长编[M].中华书局,1979,871.
- [8]章太炎.章太炎全集·卷八·前言[M].上海:上海人民出版社,1994,13~14.
- [9]许寿裳,《章太炎传》[M].百花文艺出版社,2004,192.
- [10]章太炎.章太炎全集·卷八[M].上海:上海人民出版社,1994,348.
- [11]章太炎.章太炎全集·卷八·前言[M].上海:上海人民出版社,1994,15.
- [12]章太炎.章太炎全集·卷八[M].上海:上海人民出版社,1994,330.

（收稿日期：2008-09-22）